

1.

孔子的離婚情緣

無情總比離婚傷，離婚前後，那種無情，才是令人真正地難受。

孔子在 19 歲時，當上倉庫管理員，因為媽媽的安排與堅持，與亓官氏結婚，結婚一年後，就生下兒子。根據唐人孔穎達的說法，孔子確實有離過婚，他們兩人的離婚時間不詳，大概是生完兒子孔鯉幾年以後，孔子就跟她離婚，請她回娘家吃自己。

孔子對女人的觀點，見諸於文字的，大概是這句話，「唯女子與小人為難養也，近之則不遜，遠之則怨。」意思是說，只有女人跟沒知識的人很難相處，跟女人太接近，她就會爬到你頭上，離女人太遠，她就會生氣。對於女人，就是要保持適當距離，不能太近，不要太遠。另外，根據子夏的說法，孔子喜歡眼睛很美，而且有酒窩的女生，其他的想法就不知道了，畢竟以前的人不喜歡八卦孔子的私事。

不過根據《論語》的記載，孔子才是難相處的人。舉例來說，如果菜烹調得不好，不吃（失飪，不食）、沒有好吃的調味料，不吃（不得其醬，不食）、從菜市場上買來的酒和熟肉，大概怕不衛生，不吃（沽酒市脯，不食）、肉切割得不合規矩，不吃（割不正，不食）、坐席擺得不端正，不吃（席不正，不食）。除此之外，老人家規矩很多，吃飯不能說話，睡覺前也不能聊天（食不語，寢不言）。這樣的男人，即便在古代，也是挺難伺候。

基本上，當孔子的老婆，光是煮飯可能就很艱難，而且孔子白天在外跟人聊天、應酬與教書，回家卻是與老婆沉默以對，他們夫妻間，問題或許不小。更不要說他周遊列國，根本很少履行同居義務，夫妻感情生變也很自然。

離婚後，他對老婆也是無情了點。禮記上有記載，老婆過世一年後，他兒子穿孝服在哭，孔子聽到以後很不耐煩，叫學生去問究竟是誰在哭？學生回報是老師的兒子。孔子冷哼了一聲，傳話叫他兒子不要太過分。兒子立刻脫掉孝服，不敢再哭。

有愛情，是愛人；沒愛情，是敵人，孔夫子為我們上了一課。

其實在春秋時代，離婚是很正常的。孔子的兒子、孫子也把自己的老婆休了，他的孫子子思，對於老婆更沒情分，甚至不讓兒子去為媽媽守喪。他認為，既然老婆已經被休了，就不是我的老婆，當然也不是兒子的媽。從這裡看得出來，孔子的孫子對於太太，有股非常強大的怨氣，不知道從何而來。歷史沒記載，現代人當然也不好說。

其他孔門離婚的也不少，而且理由千奇百怪。例如曾參，就是他媽不相信他沒殺人的那個曾參。他跟老婆提出離婚，老婆提出抗議：「我只不過是菜沒煮熟，這也不是你們門派主張的『七出』理由，憑什麼把我趕回家？」曾參悠悠地回答：「煮菜都做不好了，當然可以休掉！妳不要問這麼多！」後來可能覺得太無情，又補了一段話，「朋友絕交可以再交，老婆休掉也可以再嫁，妳不要再問這種問題了。」

另一位是孟子。孟子曾經想要離婚，但是被他媽阻止。這是荀子爆的料，應該可信。據說這個故事是這樣的：

荀子曾經說過，「孟子惡敗而出妻」，意思是孟子討厭其妻子的不良品行，擔心敗壞自己名聲而提出離婚。孟太太到底做了什麼樣不好的事情，讓孟子要「出妻」呢？原來是因為坐姿不雅。

有天孟子進家門，看到太太「箕坐」，就是兩腿開開，孟子看了非常不開心，就決定要離婚。但是他媽知道以後，就訓了孟子一頓。她說，你進門也不敲門，進去也沒聲音，根本就是你沒禮貌，憑什麼休妻？孟子聽到以後覺得很丟臉，就再也不敢提出離婚的要求。

從儒家的眾多導師來看，離婚或許真的不是嚴重的事情。而對於現代人來說，他們的無情，看來比較嚴重。

2.

結婚前的準備：妳的身分、妳的權利與義務

在現今的婚姻型態中，結婚時就有白紙黑字的協議書，是相當健康的觀念。

親愛的，妳即將要結婚了。但是妳做好準備了嗎？

我的意思是，從今以後，妳至少會多了三個重要的身分，妻子、媳婦與母親。即使妳還是媽媽的女兒，但是這三個多出來的身分，會讓妳開始發現，經營婚姻與經營感情不同，這並不是這麼容易的事情。

妳現在是他的女友，在法律上，妳沒有資格幫他簽名代理家庭事務、沒有辦法為他決定緊急醫療同意書、如果他過世，不能取得他的任何財產、當妳發生緊急事故，就算他棄妳於不顧，也沒有任何法律上的義務。然而，當妳結婚以後，這些情況都將不同。基於民法的規定，妳會取得配偶的身分，並且因此衍生許多新的關係、權利與義務，這些問題，妳都已經做好準備了嗎？

妳面臨的第一個問題，就是要不要跟先生一起住在他的家。如果沒有特殊原因，我會希望你們兩人組成一個小家庭就好，不要因為省錢、存錢等等的因素，而住在先生家裡，因為到後來妳會發現，你們所失去的一切，不是用錢可以衡量的。

結婚是一件人生大事，對於女人特別是如此。很大一部分的原因是女人必須遠離自己熟悉的生活圈，「嫁入」另一個陌生的環境中。在這個新環境裡，多了公婆、小姑等等先生原本就熟悉的人，也因此婚姻對於先生的影響或許不大，因為他可以繼續他原本的生活模式，但是卻很容易忘記另一半正在努力熟悉新的家庭生活，公婆、小姑就像是主考官，而這樣的考試卻是永無止境。妳願意讓自己在適應新伴侶的時候，同時適應一堆人嗎？或者，妳認為自己有義務要去適應這些人嗎？如果還沒有信心，在一般的情況下，請先經營好兩人世界，再來談一家子的世界。

第二個問題是家庭支出。結婚這件事的理由，不應該是因為要逃離原生家庭，或者是想要找個避風港。當兩個人要一起經營家庭，不可避免的問題就是財務支出的分攤問題。基本上，如果我們認為男主外、女主內的時代已經過去了，兩性平等已經是不可避免的趨勢，我們就必須要嚴肅地面對家庭生活開銷的問題。如果是雙薪家庭，大概就是將家庭可能衍生的費用、貸款、扶養小孩的費用，甚至於孝親費用等，都可以劃分清楚。如果女生為了照顧孩子而放棄工作，在民法上有所謂「自由處分金」的設計，這種設計就是「家務工作有償化」的落實，雙方可以在結婚時先將這部分明文化，以免未來在外工作的那一方，認為自己的另一半是「不事生產的米蟲」。

另外，就是財產制的思考。目前我國民法提供數種不同的財產制度供夫妻選擇，主要常見的選項是法定財產制與分別財產制。所謂法定財產制，就是在夫妻雙方都不刻意選擇的情況下，法律自動認定的制度，絕大部分的夫妻都是在不知不覺中選擇這一種模式。這種模式將兩人的財產分為婚前與婚後財產，兩人在未來如果離婚，各自婚後財產增長的差額，較多的人要給較少的人一半。另一種制度則是容許兩人的財產都各自管理，離婚時也不需分配。這種制度必須是夫妻主動協議，並且到法院登記才生效力。在結婚之初，或許我們就必須思考，兩人如果在未來無法繼續下去時，財產究竟應如何分配，以免後來財產分配的議題，成為兩人離婚的絆腳石。

最後，則是家庭事務的分工。目前雙薪的情況屢見不鮮，因此完全把家庭工作交給女生，已經是不切實際的期待。即便是女生在家處理家務，男生也應該對於家庭生活的分工盡一些心力。因此，在結婚之初，兩人就應該思考未來家庭可能發生的日常生活事務，究竟應該由誰負責。否則在父權體制下，很容易又會變成「爸爸早起看書報，媽媽早起忙打掃」這樣的生活型態。

其實在現今的婚姻型態中，在結婚時就有白紙黑字的協議書，是相當健康的觀念。

然而，在討論結婚協議時，請不要太強人所難。在過去的案例中，曾經就有女生認為男生應該答應她所有的條件，因此要求對方把所有的薪水交出來、全部的家事承攬下來，甚至連做愛幾次、一年出國幾次等等，鉅細靡遺地在協議書上載明。兩人果然在結婚一年內，就宣告婚姻破局。

或許，妳已經結婚；或許，妳即將步入婚姻之中。然而，當我們開始面對婚姻中種種的困難時，我們必須先問問自己，對於諸多可能發生的問題，我們做好準備了嗎？如果還沒，請先跟另一半仔細的討論，未來的婚姻樣貌會是什麼？兩人希望如何的經營家庭？讓自己對於婚姻的惶恐與未知降到最低，應該是避免衝突、創造幸福的美好開始。

明天我要嫁給你啦，最後的標點符號，究竟是問號，還是驚嘆號，就看兩個人在婚姻前的溝通，是不是足夠了。

3.

離婚的時機點

當自己還是「某某妻」的身分，第三者，就永遠是第三者。

我與鄧惠文醫師雖然是好友，但是我們兩個人在婚姻的習題上，經常會有不同的見解，而且會有重大的爭辯。例如，她認為的離婚時機點，跟我就有很大不同。我認為離婚要趁早，年紀大了，沒有特殊因素，就不要離婚。她認為年輕人應該多磨合，但老了可以各自尋找自由。

我不贊同這個意見，原因是我比較傾向於現實的觀點。在四十歲以前，如果確定個性不合，早點離婚也就是了。我再強調一次，破碎的婚姻生活，不會比單親要好，不要老是說「為了孩子不離婚」，那你可不可以為了孩子不吵架？為了孩子什麼都依他？為了孩子不要有自我？然而，即便如此，你以為孩子就看不出來爸媽不合嗎？早點離婚，別忘了女人還是會有生育年齡的考量，至少她還可以另結新歡，何必消耗自己的能量，在一個沒有希望的人身上？

五十歲以後，考量的問題就越來越多。兩人之間會有剩餘財產的問題，也會有經濟能力的差距。這時候如果離婚，對於女性而言，比男性強，就要分財產給對方；比男性弱，就得要承受經濟條件變差的狀況。而許多男人在五十歲以後，就會開始想要抓住「青春的尾巴」，把以前遺失的愛情找回來，於是乎，外遇就這麼出現了。經濟地位高的男性，如果不懂得珍惜夫妻之間的情義，那麼「少年無子時、中年喪妻時、老年無父時」，就成為某些男人的三大樂事了。

當青春不再，卻遭逢男人外遇，首先必須先冷靜下來。當男人脫下褲子的一剎那，已經不再想到兩個人共同的過去，那麼剩下來的就是只有財產了。對於這種情況，提離婚是最笨的想法，什麼給他自由、還他空間，也找回自己，那些有的沒的，通通都沒意義。

當對方提出離婚，我們能做的事，當然是要好好與他相處。為什麼要提出離婚，讓他喜出望外地簽字，你卻以淚洗面地放棄？當自己還是「某某妻」的身份，第三者，就永遠是第三者，男人或許可以堂而皇之地帶第三者出席重大場合，但是在這個保守的社會之下，只會讓別人對他另眼相看而已。沒經過妻子同意，第三者就是不能進入家裡，跟那個男人在床上翻雲覆雨。他必須得要金屋藏嬌，不能光明正大地出雙入對。萬一男人要是馬上風死掉，遺產都歸妻子，第三者什麼都分不到。如果男人跟她生了孩子，要不就不認領，一旦認領，就會立刻成為通姦罪的被告。女人可以隨時起心動念就去干涉他們的性生活，有法律保障，但是那個第三者只能偷偷摸摸地跟他交往。

這麼好的福利，女人提出離婚要幹嘛？

男人沒錢給家裡，女人可以提出給付家庭生活費用的訴訟。男人跟第三者曖昧，女人可以提出民事損害賠償。男人跟第三者上床，女人可以隨時騷擾他，讓他在床上做不安穩。如果通姦有證據，還可以提出刑事罪的告訴。

從冷酷無情的現實面來說，幹嘛離婚？我們應該甜蜜地走到老公身邊，輕聲地對他說：「親愛的，不管你有幾個小三，我都會愛你一輩子，永遠不離開你。」

然後呢？

然後等男人受不了來談條件啊！有些男人老是說，「我老婆真現實，最後還不是只要我的錢。」見鬼了！都已經外遇了，不談錢還要談什麼，難道還要談感情？在離婚的情況裡，急的人就是要付出比較大的代價，他既然沒心，拿錢與監護權來換，不過就是剛剛好而已嗎？

所以，當男人外遇，不要只想著要離婚，請深呼吸，冷靜下來，好好地想想下一步如何折磨他。相信我，這時候對他而言，自由是最大的報酬，如果可以，他會想要拿全世界跟女人換一張離婚協議書。